2.-
Según la moneda.-

     Existen cheques y, por ende, formularios distintos, según sea la moneda con que se emite la orden de pago, pudiendo entonces clasificarse en "cheques en moneda nacional" y "cheques en moneda extranjera".
3.-
Cheque cruzado.- 

     Conforme a los artículos 30 y 31 del D.F.L. 707, "el cheque cruzado en su anverso por dos líneas paralelas y transversales no puede ser presentado al pago sino por un banco".  De ello proviene la clasificación de "cheque cruzado" o "cheque no cruzado".  El cheque puede ser cruzado por el girador o por el tenedor, y puede ser cruzado generalmente o especialmente, siendo cruzado general si no lleva entre las líneas paralelas designación alguna, y es cruzado especial si entre las líneas paralelas aparece el nombre de un Banco determinado.  La ley prohíbe borrar o alterar las líneas transversales e indicaciones del cheque cruzado (y si se contraviniere esta prohibición, ello sería nulo, conforme al artículo 10 del Código civil)

El cheque cruzado no impone una limitación a la circulación sino al cobro.  Este cheque no se podrá cobrar por ventanilla sino solamente será pagado a un banco al que se le ha endosado en comisión de cobranza.  El cheque puede ser cruzado general o especial.  En este último caso se designa el nombre de un banco determinado y sólo puede ser pagado a ese banco .-

     Si el librado desconoce el cruce y paga por ventanilla o a un banco distinto al designado, será responsable de los daños y perjuicios causados al girador o al tenedor perjudicado.

El monto de estos perjuicios debe limitarse a la suma consignada en el cheque.-
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PLAZOS PARA EL PAGO DEL CHEQUE

De acuerdo al artículo 23 y 48 de la Ley sobre cuentas corrientes Bancarias y cheques, el portador de un cheque librado contra un banco del país, debe presentarlo o cobrarlo en forma oportuna dentro de los plazos legales de presentación que se cuentan desde la fecha de expedición.

    Estos plazos son:
a)
SESENTA DÍAS : cuando se trate de un cheque girado en moneda chilena y el banco librado estuviese en la misma plaza de emisión.
b)
NOVENTA DÍAS: si el cheque fuere en moneda chilena y estuviere girado dentro del país en una plaza distinta a la del librado.
c)
TRES MESES : si se trata de un cheque en moneda chilena girado en el extranjero.
d)
DOCE MESES  : contados desde su fecha para un cheque girado en moneda extranjera, cualquiera ser el lugar de emisión y pago.

Los plazos que aquí se establecen son de días corridos y fatales, no se suspenden y se cuentan desde la fecha de giro o libramiento y corren hasta la medianoche del último día de plazo.

Ejemplo Uno: Si se gira el 31 de julio en la plaza de  donde el titular tiene la cuenta corriente, el cheque se puede cobrar hasta el 29 de septiembre.
     Ejemplo Dos: Si el cheque es girado en el extranjero y tiene validez de tres meses, si se  gira el 31 de julio tendrá validez hasta el 31 de octubre.
>
Si el pago del cheque no se verifica en los plazos legales CADUCARA, transformándose en un simple documento privado sujeto al plazo de prescripción ordinaria.  Se podría cobrar mediante citación a reconocer firma y confesar deuda (A Prado).

PLAZA DE EMISION

La superintendencia de Bancos ha establecido que el concepto de plaza de emisión para los efectos de la determinación de la vigencia de los cheques, se refiere a plazos donde se efectúa el CANJE BANCARIO de los documentos que se reciben.

REVALIDACIÓN

Es el consentimiento escrito del librador para que el librado pague un cheque presentado el cobro fuera de los  plazos legales.
PRESENTACION DEL CHEQUE A COBRO

El pago del cheque debe efectuarse por el banco librado al momento de su presentación.

Si el cheque girado en pago de obligaciones no es pagado no se produce novación de estos, es decir, no extingue la obligación del girador ni menos la sustituye o reemplaza por otra.

Al no existir efecto novatorio el negocio que dio origen a la emisión del cheque, subsiste contados sus privilegios y seguridades.

Si se pagó el cheque, la obligación se extinguirá y el banco librado conservará y archivará en sus oficinas el cheque por el plazo de 10 años.

Si el cheque no es pagado, deberá protestarse y el tenedor podrá ejercer dos acciones de cobro:
a)
Ejecutiva->  Establecida en el art. 34 de la ley.-
b)
Ordinaria->  Sirviendo el cheque como principio de prueba de una obligación civil.

¿COMO SE PRESENTA EL CHEQUE A COBRO?

El portador debe presentar materialmente el cheque al cobro para convertirlo en dinero efectivo ya sea por ventanilla o a través de depósito.

Quien presenta un cheque por ventanilla deberá cancelarlo y anularlo colocando transversalmente se firma al anverso del cheque.

Esta operación igualmente deberá ser realizada por el funcionario habilitado del banco cuando cobra el cheque depositado.

En materia de cheques, a diferencia de la letra de cambio no se admite el pago parcial, ya que el banco librado tiene la obligación de cumplir en forma íntegra la orden de pago emitida por el girador.  Si sólo hay una parte de fondos disponibles el cheque debe ser protestado y si el banco aceptara el cheque aunque el girador no tuviere fondos suficientes su determinación será irrevocable y deberá pagarlo aunque ello implique sobregirar la cuenta.
¿COMO SE REALIZA EL COBRO A TRAVÉS DE LA CÁMARA DE COMPENSACIÓN?.

Los bancos e instituciones financiera que reciben cheques en depósito o en pago de obligaciones deberán efectuar la operación de CANJE.

Este sistema de canje se encuentra reglamentado en el REGLAMENTO PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA CAMARA DE COMPENSACION establecida por el Banco Central y las instrucciones de la superintendencia.

El canje se produce cuando un banco recibe un cheque por sus operaciones ya sea en depósito o comisión de cobranza.  Frente a esta situación el banco librado lo presentará a cobro al otro banco, el cual en forma recíproca, lo pagará o lo devolverá protestado.

Esta operación tiene lugar entre cada uno de los bancos ubicados en una misma plaza o en agrupaciones de plazas de canje (ej. Santiago, La Serena-Coquimbo) y para ello se designan delegados autorizados a reuniones de cámara que celebran diariamente los bancos y sociedades financieras, reuniones denominadas sesiones de cámara de compensación, presididos por el Banco Central o la institución de turno que éste haya designado a la cual se le delegan las funciones pertinentes.
EFECTOS JURIDICOS DEL CHEQUE.-
Entendemos por tales los derechos y obligaciones que derivan del giro del cheque, sea entre librador y beneficiario o tenedor legítimo; sea entre librador y librado, o sea entre tenedor y librado.

a) Obligaciones del tenedor legítimo.-  Se reducen fundamentalmente a dos, a saber:

1.-Presentar oportunamente el cheque al pago.-  El portador de un cheque deberá  presentarlo al cobro dentro del plazo de sesenta días, contados desde su fecha, si el librado estuviere en la misma plaza de su emisión.  Y dentro de noventa días, si estuviere en otra.  Este plazo será de tres meses para los cheques girados desde el extranjera.  Estos plazos se aumentarán con los días hábiles durante los cuales el Banco librado hubiere suspendido, por cualquier motivo, sus operaciones y pagos.

La sanción por la no presentación oportuna es que el portador perderá su acción contra los endosantes, y perderá también su acción contra el librador si el pago se hace imposible por hecho o culpa del librado, posteriores al vencimiento de dichos plazos.

Por su parte, el Banco librado no está obligado a pagar los cheques que se presenten fuera de los plazos mencionados, a menos que cuente con el consentimiento escrito del librador.

En todo caso, es bueno recordar aquí que "el cheque es siempre pagadero a la vista.  Cualquiera mención contraria se tendrá por no escrita.  El cheque presentado al cobro antes del día indicado como fecha de emisión, es pagadero el día de la presentación".  (Art. 10 inc. 2° D.F.L. 707 ).  Por consiguiente, si bien puede caducar un cheque por no presentarlo al cobro oportunamente, después de la fecha de su emisión, nada impide presentarlo antes de dicha fecha, y el Banco está obligado a su pago, si se cumplen las demás condiciones sobre existencia de fondos o crédito suficiente, y, además, está obligado a protestarlo si no lo paga.

La persona a quien se pagare un cheque, lo cancelará, aunque se trate de un cheque al portador.
    2.-Si el cheque no es pagado se deberá requerir el protesto del cheque.-  Los cheques a diferencia de las letras de cambio, sólo podrán protestarse por falta de pago.  Curiosamente, es el propio obligado al pago, el Banco, el que efectúa el protesto.

b) Obligaciones del Banco librado.-  Tiene una fundamental:  pagar, y la otra es consecuencia de su negativa.

1.- Pagar al portador legítimo.-  Esta es la obligación fundamental, de la que no puede eximirse sino por causa legítima, como puede ser  falta de fondos o de crédito en la cuenta corriente del librador; presentación tardía  del cheque a su cobro; incumplimiento de la ley d circulación del cheque; orden de no pago; cheque mal extendido, etc.

El Banco resulta responsable normalmente cuando paga indebidamente un cheque culpablemente; si paga un cheque cruzado a persona que no sea un Banco, o, si es cruzado especialmente, lo paga a un Banco distinto del designado; cuando paga a persona desconocida, sin haber verificado su identidad; cuando la firma del librador es visiblemente disconforme con la dejada en poder del banco para su cotejo; si paga un cheque con raspaduras, enmendaduras u otras alteraciones notorias; si el cheque o es de la serie entregada al librador.  En todos estos casos, el banco librado responderá de los perjuicios que derivaren de los pagos indebidos.

2.- Protestar el cheque que se niega a pagar.-  Tiene la obligación de protestar el cheque cuando ha existido negativa de pago por las razones legales.-

c) Obligaciones del librador.-  El librador es el principal responsable del título que emite y, por consiguiente está obligado a:

1.- Proveer de fondos al Banco.-  Estando vinculado con el Banco por el contrato de cuenta corriente, su principal obligación es proveer de fondos suficientes para cubrir el valor de los cheques que gire, u obtener del banco créditos suficientes para dicha cobertura.  Lo ordena expresamente el artículo 22 del D.F.L. 707.

"El librador deberá tener de antemano fondos o créditos disponibles suficientes en cuenta corriente en poder el Banco librado".  Si girare sin este requisito o retirare los fondos disponibles después de expedido el cheque, puede llegar a cometer el delito de giro doloso de cheque.

2.- Pagar el cheque protestado.-  Si bien el obligado al pago es el Banco, si el librado no lo paga, no se produce novación, por lo que queda subsistente, no se extingue, la obligación para cuyo pago se giró el cheque.  Pero, además, el cheque es un título de crédito, que  obliga a su emisor a pagarlo, cuando no lo hace el librado.   Aplicando las normas de la letra de cambio, el librador del cheque está obligado a pagar al portador legítimo su valor, con los correspondientes intereses.  Y es tan seria esta obligación, que su incumplimiento puede constituir el delito de giro doloso de cheques.-


Asimismo, puede ser compelido ejecutivamente  al pago del cheque, (Arts. 434 N°4 del C.P.C., 34 y 41 y 43 del D.F.L. 707).
Ineficacia absoluta del cheque.
El cheque es un efecto de comercio plenamente eficaz para  ejercer los derechos del portador legítimo.  Sin embargo, dicha eficacia se pierde en ciertos casos:
1.-
En relación con el banco librado.-  Obviamente que, si el Banco se disuelve, se hace imposible cobrarle el cheque.  Raramente existe una disolución voluntaria; de ocurrir, la disolución suele producirse por revocación de su autorización de existencia por la autoridad competente.  En estos casos los depósitos existentes deben devolverse a los depositantes.   En todo caso, esta ineficacia (que podríamos calificar "de laboratorio") del cheque se refiere sólo al Banco librado, pero el tenedor mantiene todas sus acciones respecto del librador y endosantes.
2.-
Por causa del girador.-  El cheque carecerá de valor si se revoca después de su giro y antes de la presentación al cobro en el evento de la muerte o de la quiebra del girador.
a)
Orden de no pago.-  La norma correspondiente está en el artículo 26 del D.F.L 707: "Si el librador avisare por escrito al librado que no efectúe el pago de un cheque, éste se abstendrá de hacerlo; pero si el aviso se diere después de estar pagado, el librado quedará exento de toda responsabilidad". Esta orden de no pago deberá  darse cuando concurran las causales establecidas en el artículo 26 de la Ley.-
b)
Muerte del girador.-  Ya vimos, al hablar del cheque girado en comisión de cobranza, que dicho cheque caduca, o sea pierde su eficacia, por la muerte del tenedor  o del librador, siempre que el hecho se haya puesto por escrito e conocimiento del librado por cualquiera persona interesada.
c)
Quiebra del girador.-  Se ha dicho ya varias veces que la quiebra priva de la administración de sus bienes al fallido, por lo que los fondos de su cuenta corriente pasan a formar parte de la masa concursal, tomando su administración el síndico.  Por tal motivo, los cheques girados por el fallido, una vez declarada su quiebra, carecen de eficacia como tales frente al Banco.  Lo que no impide el ejercicio de las acciones penales que correspondan en contra del girador.


Si existen fondos en poder del banco, este está autorizado para compensar legalmente el monto de las sumas adeudadas por el fallido con los fondos que existan en cuenta corriente 

Ineficacia relativa del cheque.-

El cheque, como orden de pago emitida para que el Banco lo pague, carece de eficacia en los siguientes casos:
a)
Inexistencia de cuenta corriente.-  Lo que es obvio, puesto que, como tal orden de pago, es el instrumento necesario para el cumplimiento de dicha cuenta, y, si no existe la cuenta, el cheque carece de eficacia, sin perjuicio de las acciones penales que correspondan.-
b)
Cuenta corriente cerrada.-  Siendo el pago del cheque el cumplimiento por parte del Banco de sus obligaciones provenientes del contrato de cuenta corriente, es obvio que el cheque carece de eficacia y no será pagado por el Banco si dicha cuenta se cerró, lo que no impide al tenedor del cheque, una vez protestado, para ejercer todas las acciones civiles y penales que le competan en contra del girador.
c)
Falta de fondos.-  El Banco no está obligado a pagar el  cheque si no existen fondos suficientes disponibles para ello, sea porque no los ha depositado el cuentacorrentista; porque son insuficientes; porque retiró los fondos después del giro, o porque los fondos existentes no están disponibles con motivo de un embargo, medida precautoria u otra razón semejante.  En todos estos casos, al no estar obligado el Banco a pagar el cheque, éste carece de eficacia.
d)
Destrozo del cheque.-  En realidad, la ineficacia de este documento se debe a que no es cheque propiamente tal, porque  carece de su serie o número, o cualquiera de las menciones que exige la ley.
e)
Pérdida del cheque.-  Por tratarse de un título de crédito, efecto de comercio, los derechos del tenedor solamente puede ejercerse con la exhibición del documento.  Veremos a continuación los trámites que debe seguir el titular del derecho emanado del cheque que ha dejado de estar en su poder por extravío, hurto o robo.

CHEQUE - GARANTIA

Esta materia esta referida al cheque que dentro de sus menciones, generalmente al reverso del documento,  dice "girado" en garantía.
· La jurisprudencia ha sido variada en este tema, siendo actualmente mayoritaria la que considera que, aunque el cheque sólo puede girarse legalmente en pago o en comisión de cobranza, nada se opone a que los particulares, en uso de la libertad contractual, acuerden que la presentación del cheque quede supeditada a determinadas circunstancias y la sometan a alguna limitación, que sería obligatoria para los contratantes, y que, si un cheque no fue girado en pago de obligaciones ni en comisión de cobranza, sino para garantizar determinada negociación, se llega a concluir que dicho documento no puede calificarse de cheque en términos que de él puedan derivarse efectos penales y que nunca tuvo, desde el punto de vista legal, esa calidad.
· Existen opiniones contrarias a esa jurisprudencia mayoritaria, que analizan el documento cheque, como un título abstracto, desvinculado de la relación jurídica que le dio origen, necesario, literal y autónomo. En relación a lo anterior se señala que la propia ley de cheques dispone perentoriamente que "si se omitieren las palabras "para mi", se entenderá girado en pago de obligaciones o estipulaciones equivalentes", y que "cualesquiera otras circunstancias o cláusulas que se agreguen al cheque, se tendrán por no escritas".  Por consiguiente cualquiera que gire un cheque que no contenga las palabras "para mi", lo está girando en pago de obligaciones o estipulaciones equivalente, considerándose por la propia ley "inexistentes" cualquiera otras estipulaciones, circunstancias o cláusulas.
En cuanto a estipulaciones de las partes, dentro de la "relación fundamental" que motivó su giro, ellas no alteran la calidad de cheque del documento.- 

