INFRACCIONES TRIBUTARIAS

Introducción:

Existe muy poca preocupación académica por el tema

En las economías subdesarrolladas se presentan elevadas tasas o alícuotas, que afectan gravemente el costo de producción de bienes y servicios

A su vez, las necesidades a satisfacer aumentan considerablemente, junto con disminuir la capacidad productiva

No se evidencia una preocupación de la autoridad por la justicia tributaria, sino que ante la falta de equidad, ésta opta por señalar que el postulado redistributivo del impuesto, se cumple a través del gasto público, lo que impide la formación de una verdadera conciencia tributaria. El contribuyente estima y aprecia que existe injusticia en la etapa primaria, de recolección de impuestos, y le es difícil la fiscalización del gasto público, el destino final de su impuesto.

La mayor carga tributaria o impositiva afecta a quienes tienen una menor capacidad de ahorro, puesto que la tributación indirecta tiene una mayor significación. 

Las personas de bajos ingresos consumen la totalidad de éstos. La comercialización de los bienes de consumo generalmente  están afectos a IVA. 

Para quienes disponen de capacidad de ahorro, por percibir ingresos mas altos,  sólo una parte de sus ingreso tributa con tal gravamen indirecto. Esto en todo caso no es compartido por todos los analistas, pero en definitiva evidencia que existen temas de suma importancia, y que afectan de manera considerable a una gran parte de la población y que, sin embargo, no han sido  bien abordados en el plano académico.

Además, como se tiende a la postergación del pago de los impuestos directos que gravan las rentas capitalizadas, se aprecia un grado de desigualdad entre contribuyentes con distinta capacidad de ahorro.

Evasión Tributaria:

“Fenómeno en virtud del cual se elude el pago de tributo sin satisfacerse el impuesto y sustrayendo al Fisco la entrada correspondiente”

Clasificación: 

A. Evasión legal o lícita: Es aquella en que el contribuyente afectado se sustrae dela obligación tributaria, mediante actos y conductas que implican no configurar el “hecho gravado”; (total) o coloquen al acto generador en una situación tal, que implique una disminución real del gravamen establecido por el legislador como una norma general (parcial).

· Se llama mas bien “elusión” del impuesto.

· Fines extra presupuestarios del impuesto (regulación de conductas y de la vida económica, no sólo recaudar).

· Ejemplos elusión. Planificación Tributaria.

B. Evasión ilegal: En contradicción con la ley.


Involuntaria: 
a) Por desconocimiento de la normativa tributaria;





b) Por errores de tipo aritmético;



c) Por errores contables que escapan de su control,

   etc;





d) Por errores de los servicios fiscalizadores y

   recaudadores;

Este tipo de evasión permite al DR hacer uso de sus facultades para condonar, remitir o rebajar las sanciones o intereses moratorios.

Es lo que motiva el quehacer del SII, y la fuente mas grande de liquidación.


Voluntaria: Burla maliciosa o intencional de la ley, con el propósito de liberarse del todo o parte de la carga tributaria a que legalmente se está obligado.

La evasión ilícita voluntaria es el fenómeno que la acción penal tributaria trata de reprimir y sancionar.


Bien Jurídico Protegido por la infracción tributaria:

La doctrina se encuentra dividida en dos grandes grupos: patrimonio estatal o fiscal y función tributaria u orden económico.

Patrimonio fiscal: Ubican al delito tributario dentro de los delitos económicos del Fisco.  Protege la integridad del patrimonio fiscal.

Depende del concepto de impuesto que se adopte (impuesto como obligación establecida a favor del ente público, con la función de enriquecerlo). 

Lo que se protege es la regular percepción de los tributos adeudados, percepción que es de sumo interés para el estado, y que éste circunda de garantías y asegura con medios de coacción.

Función tributaria: “Actividad de la administración orientada a la actuación de interés público, cuyo objetivo es la obligación del reparto de la carga tributaria de acuerdo con el diseño previsto en forma general y abstracta en la ley, en las diversas leyes que integran el sistema tributario,  y en última instancia, de acuerdo con los principios que, según mandato constitucional, deben informar dicho sistema tributario”

Otros autores dentro de la misma línea señalan que lo protegido es el orden público económico. 

Orden Público Económico: “Conjunto de principios y normas jurídicas que organiza la economía del país y faculta a la autoridad para regularla en armonía con los valores de la sociedad nacional formulados en la constitución” (J.L.Cea).

Cuando un contribuyente se sustrae al pago de un impuesto, rompe el equilibrio que el constituyente y legislador han querido proteger. Sin el gravamen, el transgresor queda en abierta ventaja frente a las personas que compiten en el mercado, y además traslada el peso de su propia carga impositiva hacia otros contribuyentes que sí respetan el cumplimiento de sus obligaciones.

Por otra parte, constatamos que en Chile no existen actos de la administración, ni de parte del organismo fiscalizador que evidencien una preocupación por proteger la empresa como ente recaudativo. 

Es común ver liquidaciones que exceden el capital del contribuyente.

Clasificación:


a) Simples infracciones tributarias administrativas: Incumplimiento de deberes formales administrativos , algunos de los cuales constituyen obligaciones accesorias, que no son jurídicamente obligaciones de dar, sino de hacer o no hacer algo.
b) Delito Tributario: “Violación dolosa de una obligación, de un deber o de una prohibición tributaria, sancionada por la ley con una pena corporal” (Pedro Massone Parodi, Principios de Derecho Tributario, Edeval, 1975, págs. 310 y 311)
En materia tributaria rige el principio de la responsabilidad objetiva. Basta la existencia de la conducta contraria a la ley, sin que sea necesario imputar negligencia o mala fe a la actuación del contribuyente, para que se configure una infracción tributaria, a menos que esta infracción sea constitutiva de delito, en cuyo caso se requiere la concurrencia del dolo, con contadas excepciones.

Veremos a continuación las infracciones tributarias, que guardan relación con el incumplimiento de obligaciones accesorias:

PROCEDIMIENTOS SANCIONATORIOS

Señalábamos que los procedimientos sancionatorios guardan relación con el incumplimiento de obligaciones tributarias accesorias (que no sean el no pago del impuesto). Estos procedimientos son principalmente tres:

1. Procedimiento  General para la Aplicación de Sanciones Art 161
2. Procedimiento Especial para aplicación de ciertas multas Art. 165
3. Procedimiento para la aplicación de penas corporales ( o Delitos Tributarios) Art 162 y sgtes
PROCEDIMIENTO GENERAL U ORDINARIO PARA APLICACIÓN DE SANCIONES (QUE NO CONSISTAN EN PENAS CORPORALES) ART 161 CT

Características

· Regula la aplicación de sanciones (a) que no consistan en pena corporal; (b) que no tengan señalado en la ley un procedimiento diverso

· Es un procedimiento común o de aplicación general (y especial respecto del Procedimiento General de Reclamaciones y del derecho procesal común)

· Doble instancia

· Declarativo

· Esencialmente escrito

Campo de Aplicación:


Infracciones: Art. 97 Nº 3 a) Declaración incompleta o errónea; b) Omisión de balances o documentos anexos a la declaración; o c) la presentación incompleta de éstos (b y c ya casi no se usa). Multa: 5% al 20% de las diferencias de impuestos que resulten.

Eximente: Que el contribuyente pruebe haber empleado la debida diligencia.



Art. 97 Nº 15 Incumplimiento de cualquiera obligación establecida en: (a) Art. 34. a.1) Contribuyentes que hayan firmado declaración; a.2) Técnicos y asesores que hayan intervenido en su confección; a.3) Personas jurídicas, los representantes: Que infrinjan su obligación de declarar bajo juramento acerca de puntos contenidos en una declaración; (b) Art. 60, inciso penúltimo: Personas que infrinjan su obligación de efectuar declaración jurada por escrito, y/o concurrir y declarar como testigos. (Generalmente usado en la etapa de investigación de delitos, por el Departamento de Delitos Tributarios del SII). 

Multa: 20% a 100% 1 UTA




Art. 97 Nº 16  Pérdida o inutilización NO FORTUITA de: 

a) libros de contabilidad; 

b) de documentos que sirvan para acreditar anotaciones contables;
c) o que estén relacionados con las actividades afectas a cualquier impuesto. 

Multa: 20% del capital efectivo, con tope de 30 UTA. 

No se considera fortuita (salvo prueba en contrario) cuando se de aviso de este hecho o se detecte con posterioridad a una citación, notificación o a cualquier otro requerimiento del SII que diga relación con dichos libros y documentación.

En todos los casos de pérdida o inutilización los contribuyentes deberán: 

a) dar aviso al SII dentro de los 10 días siguientes a ocurrido el hecho; 

b) Reconstituir la contabilidad dentro del plazo y conforme las normas que fije el SII, el que no podrá ser inferior a 30 días. 

Sanción por incumplimiento de esta obligación: de hasta 10 UTM (acumulable).

Resolución Nº 109 04.02.76: Caso de pérdida de facturas, notas de crédito, notas de débito sin usar: Obligación de comunicar al SII y la de publicar por 3 días consecutivos en un diario de circulación nacional. Importancia de dichos documentos.




Art. 102 CT Infracciones que cometieren funcionarios públicos. (Poco frecuente) Sanción: 5% de 1 UTA a 4 UTA. Se castiga la reincidencia ½ UTA a 4 UTA en un período de dos años. Sin perjuicio de las demás sanciones de sus estatutos propios.




Art. 103 CT Notarios, Conservadores, Archiveros u otros Ministros de fe: Que infrinjan las obligaciones que le imponen las diversas leyes tributarias.
Sanción: Prevista en dichas leyes. 

Vgr: Arts. 74 y siguientes del CT, especialmente art.76, Notarios deben dar noticia de contratos otorgados ante ellos, y que se refieran a transferencias, garantías y asuntos que sean susceptibles de revelar una renta; también art. 78 inciso primero, respecto de la obligación de los Notarios de vigilar el pago de los tributos de la Ley de T y E, respondiendo solidariamente con los obligados por este impuesto.




Art. 104 CT Mismas personas 102 y 103 y las mismas penas; infrinjan la obligación de exigir exhibición y/o dejar constancia del RUT. 




Art. 109 CT Contempla pena genérica para infracciones a las normas tributarias no sancionadas especialmente. Multa no inferior al 1% ni superior al 100% de 1 UTA; en caso de que la contravención implique evasión de impuestos, dicha multa se puede elevar hasta el triple.

Vgr: Agricultores que pasan del régimen tributario de renta presunta al de renta efectiva, deben acompañar un inventario de todos sus bienes del giro. Si con posterioridad a ello, el contribuyente rectifica de cualquier forma el inventario (principalmente cuando incluye bienes supuestamente excluidos en un principio) el SII ha entendido que debe sancionar dicha conducta, y como no tiene sanción específica, se ha entendido que se debe aplicar esta  norma. 




Art. 97 Nº 4-5-8-9-12-13-14-18 Cuando el Director Nacional decide no entablar querella o denuncia. Ver inciso tercero del artículo 162. “Si no se dedujere querella o denuncia, la sanción pecuniaria será aplicada con arreglo al procedimiento general establecido en el artículo 161”.

Fases o etapas del procedimiento: Art. 161


Nº 1 Acta de denuncia: 




“funcionario competente”: Ministro de fe (art. 86 CT)




“personalmente o por cédula”:No puede emplearse otra forma de notificación. Acá no rige la norma general de la notificación por carta certificada.


Nº 2 Emplazamiento:

10 días para presentar descargos, indicando medios de prueba  de los que piensa valerse.




Posibilidad de no ser sancionado al contestar, hacer la declaración omitida o rectificar la errónea, siempre que se estime por el SII que no hubo intención maliciosa.


Nº 3 Medidas Conservativas 

a) Evitar que desaparezcan los antecedentes que prueban la infracción; 

b) Evitar que se consumen los hechos que la constituyen.

(Vgr: incautación, embargo, aposición de sellos).

NO deben impedir el desenvolvimiento de las actividades del contribuyente.

Las medidas conservativas son reclamables ante el Juez Civil, con citación del jefe del Servicio del lugar.


Nº 4 Recepción a prueba. 

La misma resolución señala el período de extensión del período.



Nº 4 inc 2º Sentencia: 
a) Si no se presentaren descargos; o

b) No fuere necesario nuevas diligencias; o

c) ya hubiesen sido cumplidas.

Una vez dictada la sentencia que acoja la denuncia, se gira la multa.

Nº 5 Recursos: 

Reposición y apelación en 10 días (Art. 139)



En segunda instancia, casación (Art. 145) 

Nº 6 Suspensión cobro multa: 

Se puede en cada instancia, es decir, en CA o CS, y hasta por un plazo de 2 meses, prorrogado por una vez “mientras se resuelve el recurso”

Nº 9 Normas Supletorias: 

Procedimiento General de Reclamaciones arts. 133 a 148 CT
PROCEDIMIENTO ESPECIAL PARA LA APLICACIÓN DE CIERTAS MULTAS
Este procedimiento se genera de dos grupos de normas que establecen infracciones, contempladas en los Nº 1 y Nº 2 del artículo 165. 

El primer grupo de infracciones contemplado en el Nº 1 del Art. 165, guarda relación con multas por:   
a) atraso en declarar; 

b) por omisión en declarar; 

c) por mora en el pago. 

Son determinadas:
a) Por el SII




b) Por el Servicio de Tesorerías (OJO- Reforma lo suprime)



c) Por el propio contribuyente

Aplicadas son otro trámite que:
a) Giradas por SII o Tesorerías (Idem)





b) Solucionadas por el contribuyente 

Ámbito de aplicación:


Art. 97 Nº 1, inciso 1º Retardo u omisión en presentación de declaraciones, informes o solicitudes de inscripciones en roles o registros obligatorios, que NO constituyan la base inmediata para la determinación o liquidación de un impuesto. 

Sanción: 1 UTM a 1 UTA.

Basta el retardo u omisión aunque no sea doloso.

Vgr: Art. 68 CT Personas que inicien negocios o labores susceptibles de producir rentas gravadas en Primera o en Segunda Categoría de la LIR, deberán presentar al SII dentro de los dos meses siguientes a aquel en que comiencen sus actividades, una declaración jurada sobre dicha iniciación.


Art. 97 Nº 2 Retardo u omisión en presentación de declaraciones o informes, que constituyan la base inmediata para la determinación o liquidación de un impuesto.
Sanción: Multa 10% de los impuestos que resulten de la liquidación.

Si el retardo es superior a 5 meses: 2% adicional por mes o fracción de mes con tope de 30%.

Excepción: No se aplica cuando procede aplicación multa por el Nº 11 del Art. 97 Multa por retardo en declaración y pago.


Art. 97 Nº 11 Retardo en enterar en Tesorería Impuestos sujetos a retención o recargo. 

Sanción: multa del 10% de los impuestos adeudados, aumentada en un 2% por cada mes o fracción de mes, con tope de 30%.

Basta el retardo, aunque no sea doloso ni culpable.

Vgr: Impuestos sujetos a retención: 
20 Nº 2 LIR Rentas de capitales mobiliarios





 
42 Nº 1 LIR Rentas de los trabajadores

       Impuesto recargo: IVA

Medidas de apremio: Art. 96 inc. 1º (arresto hasta por 15 días)
En todos estos casos se aplica el procedimiento cuando se reclama de la multa, pero  no se discute por el sujeto pasivo la procedencia del impuesto.

El segundo grupo de infracciones está contemplado en el Nº 2 del Art. 165, las infracciones deberán ser notificadas personalmente o por cédula y las multas en este caso serán giradas inmediatamente de vencido el plazo para reclamar (15 días) si no se hace uso de dicho derecho, pero si se reclama, se suspenderá el giro de la multa hasta que se resuelva sobre los descargos del contribuyente. 

Ámbito aplicación:


Art. 97 Nº 1, inciso 2º Retardo u omisión en presentación de informes referidos a operaciones realizadas  o antecedentes relacionados con TERCERAS PERSONAS. 

Sanción: 1 UTM a 1 UTA. Si es requerido por el SII y no cumple en 30 días, multa será de 0,2 UTM por cada mes o fracción de mes de atraso, y por cada persona que se haya omitido, con tope máximo de 30 UTA.

Vgr: Art. 101 LIR: Personas obligadas a retener impuestos deberán presentar al SII antes del 15 de marzo de cada año un informe, con nombre, direcciones, monto retenido, etc. También respecto de los bancos por los intereses que paguen en captaciones (inciso final)


Art. 97 Nº 6 
No exhibición de libros de contabilidad





No exhibición de libros auxiliares u otros documentos





Oposición al examen de los mismos




Oposición a la inspección de establecimientos





Entrabar fiscalización ejercida en conformidad a la ley

Sanción: Multa 1 UTM a 1 UTA. 

Medidas de apremio: Art. 95 inc. 1º (arresto hasta por 15 días)


Art. 97 Nº 7 
No llevar contabilidad





No llevar libros auxiliares u otros documentos





Mantener atrasados dichos libros





No llevarlos en la forma que prescribe la ley

SIEMPRE QUE no se de cumplimiento dentro del plazo que señale el SII (no inf 10 días)
Sanción: Multa 1 UTM a 1 UTA. 

Medidas de apremio: Art. 95 inc. 1º (arresto hasta por 15 días)

Art. 97 Nº 10 
a) NO OTORGAR guía de despacho/ factura/ notas de débito/ notas de crédito/ boletas en los casos y en la forma exigidos por las leyes.

b) El uso de boletas no autorizadas/ o de facturas/ notas de débito/ notas de crédito/ guías de despacho sin el timbre correspondiente.

c) Fraccionamiento del monto de las ventas o el de otras operaciones para eludir el otorgamiento de boletas.
Sanción: 
Multa 50% al 500% del monto de la operación, con mínimo de 2 UTM y máximo de 40 UTA. 



Clausura de hasta 20 días del establecimiento en que se cometió la infracción.

Ver jurisprudencia.

Art. 97 Nº 17

Movilización o traslado de bienes corporales muebles, en vehículos destinados al transporte de carga SIN GUIA DE DESPACHO O FACTURA, otorgada en la forma prescrita por las leyes.
Sanción: 
Multa 10% a 200% de 1 UTA.



No puede continuar trayecto/ salvo devolverse al lugar de origen.

Art. 97 Nº 19
INCUMPLIMIENTO OBIGACION 
Exigir factura o boleta

Retirarla del local o  establecimiento
Sanción: 
Multa de hasta 1 UTM en caso de boletas

  
Multa de hasta 20 UTM en caso de facturas 

Art. 97 Nº 20
Número introducido por la Ley Nº 19.578  de 29.07.98

REITERACIÓN:



a)   Deducción como gasto (gasto rechazado)

c) Uso de crédito fiscal (que no dan derecho a crédito)

d) Existencia de un desembolso (disposición de dinero por la empresa)

e) Desembolsos que sean rechazados o no den derecho a crédito fiscal

Sujetos activos:
Contribuyentes del Impuesto de Primera Categoría que no sean SA abiertas.

Destino desembolso: ceder en beneficio personal y gratuito 

del propietario o socio






de su cónyuge o hijos

tercera persona que no tenga relación laboral o de servicios con la empresa

Reiteración: dentro del plazo de prescripción para perseguir aplicación de sanciones (art. 200 incisos tercero e inciso  final)

Sanción: Hasta el 200% de todos los impuestos que deberían haberse enterado en arcas fiscales, de no mediar la deducción indebida. 

Atención: Las denuncias se notifican conjuntamente con la liquidación que arroja la diferencia de los impuestos originados en los diversos hechos contravencionales. Ello, por cuanto la infracción se configura y consuma con la respectiva declaración de impuestos.

Ver Nº 9 del Art. 165 CT: La resolución del reclamo contra la multa se suspende hasta que no se falle la reclamación de la liquidación, en caso de haberla.


Art. 97 Nº 21 La no comparecencia injustificada al Servicio, a un segundo requerimiento notificado al contribuyente conforme a lo dispuesto en el artículo 11.

Sanción: Multa  1UTM a 1 UTA, se aplica en relación al perjuicio fiscal comprometido, y procederá transcurridos 20 días desde el plazo de comparecencia indicado en la segunda citación. Es obligación del SII  certificar la concurrencia a la citación. 

Fases o etapas del procedimiento: Art. 165Nº 3 y sgtes.


Se reclama: 
-Ante el Director Regional de la Jurisdicción




-Por escrito




-En un plazo de 15 días desde el giro (Caso Nº 1 del Art.165) o de la notificación de la infracción (caso Nº 2 Art. 165), por parte del SII.


-Se acompañan o producen las pruebas dentro de los 8 días siguientes a la formulación reclamo.


-DR determina la oportunidad de rendirse la testimonial ofrecida por el contribuyente en el Reclamo.


-No podrán declarar mas de 4 testigos.


-Apreciación prueba: sana crítica 


-Notificación por el Estado Diario, y también aviso por carta certificada, en cuyo caso su omisión acarrea la nulidad de la notificación.
-Sentencia: Se dicta dentro de Quinto día desde que quede en estado de sentencia.
-Recursos: 
Sólo apelación 

en ambos efectos: 

10 días desde notificación

Previa consignación 20% multa (máximo 10 UTM)

NO PROCEDEN OTROS RECURSOS (casación)

-Normas Supletorias: (Nº 6 del Art. 165) Procedimiento General de Reclamaciones (arts. 133 a 148 CT)


- Delegación: (Nº 8 Art. 165) DR podrá delegar las funciones y la facultad que se señala en los Nº 3, 4 y 5 en los funcionarios de su jurisdicción que designe, conforme a las instrucciones que al respecto imparta el Director.
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